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dekeit védeni, egymásnak szellemi sőt anyagi támo 
gatására is lenni, köztük az együvétartozás tudatát 
serkentgetni és ébren tartani. De vájjon képes lesze- 
ez a kör czélt érni ?

„iiatholikus kör.“
A katholikusok a magyar korona területén több­

ségben vannak, mert számuk az összes lakosság fe­
lénél többre megy; értelmiség tekintetében is állanak
oly magasan, mint bármely más vallásnak; és mégis a melyek ezt a kört ennyire is vitték, hogysem any- 
ezen előnyük mellett sem volt eddig az állami és nyira ismerhetnők azokat, hogy idevonatkozólag ér­
társadalmi életben, a közügyekben és az irodalom- demlegesen nyilatkozhatnánk s különösen, hogv ezen 
ban akkora erkölcsi súlyúk, a mely a kathoiiczismust igazán nagyszabású igyekezet jövőjéről annak böl- 
multjánál fogva is ezen országban megilletné ; egy- csőjénél jósolhatnánk: de katholikus viszonyainkat 
mástól elszigetelve, sőt akárhányszor egymás iránt ismerjük annyira, hogy a kételyt sem tartjuk egészen 
idegenkedve szervezel len ül állottak, mint a széthul- | .nevetségesnek, a melyet egy kissé pessimistikuson 
lőtt kéve. ugyan, de felfogásunk szerint is alig ha teljesen alap-

Ez régtől fogva fájt sokaknak; orvosszerekről j talanul indokolt meg valaki egy hosszú élet tapasz- 
és módozatokról gondolkoztak, a melyek képesek talataira támaszkodva az „Egyházi Közlöny“ 5-ik 
lennének e haza katholikusait egy erős szervezetté számá nak idevonatkozólag irt vezérczikkébcn. 
forrasztani ; de az orvosszerek nem bizonyultak elég 
hatékonyoknak, a módozatok a kívánt sikert nem holikus öntudat, az a közszellem, a papság és a vi- 
tudták felmutatni. A kath. elvbarátok szövetkezete j lágiak között az az együttérzés, a mely lehetségessé 
elhalt. De a kitartó buzgalomnak mégis sikerüli most tehetné azoknak ily nagy feladatra egy körben való 
Budapesten az 01 szag fővárosában egy" katholikus j egyesülését, Ür van még a papság és a világiak kö­
kön alakitani. Az ország herczeg-primása a moz­
galmat helyeselte s annak alapján a minisztérium a 
katholikus kör alapszabályait megerősitette. A kör 
székhelye ugyan Budapest, de az nem csupán csak 
a főváros számárá alakult, hanem az ország összes 
katholikusainak a számára ; mert az alapszabályok 
szerint minden katholikus vallásu fedhetetlen jellemű

Mi sokkal távolabb vagyunk a mozgalmaktól,

Még nincs meg a katholikusok között az a kat-

zött ; ezt az űrt mind a két fél érzi és panaszolko- 
dik miatta ; átkellene azt hidalni, de nem lehet tisz­
tán megállapítani, hogy tulajdonképen hát hol is van 
a baj ; a papság panaszolkodik, hogy ötét a vilá­
giak nem szeretik. — Még a papok között is baj 
van ; ők sem szeretik egymást. A szerzetes rendek 
egymást lenézik ; a világi papságot pedig együtt dif- 
lamálják. Sőt ezek is nemcsak egyházmegyék szerint 
osztályozzák magukat, de személyileg is agyarkodnak 
egymás ellen; a felfelé való eszeveszett törekvés ut­
ján egymást kölcsönösen maguk előtt látják és egymás 
iránti eljárásukat ehhez szabják, ehhez képest akárhány­
szor egymást denuncziálják;egy része elhanyagolja ma­
gát ; a másik rész pedig túlságos buzgalommal ambiálja

egyén lehet tagja a körnek. Czélja a magyar korona 
területén lakú katholikusok szellemi, társadalmi és 
anyagi érdekeinek előmozdítása, a valláserkölcsi szel­
lem, a közművelődés és az összetartás öregbítése ál­
tal — a politika teljes kizárásával.

így tehát ez a kör lenne hivatva a katolikuso­
kat tömöríteni, azoknak különösen társadalmi létér-
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Apulumi maradványok.a hierarchia különben tiszteletre méltó fokait és ha i 
ezek a szerencse fiák czélt értek, igen önhittek lesz- ; 
nek és ép oly megférhetetlenek, mint az előbbi par* ¡ 
lagosok. Egy szóval a papok gyakran csak prédi- i

Közli : Dr. Oserai Béla.
— Vége.

Az ásatások a Rehmann-féle kertben a legközelebbi 
kálják az egyházi — a keresztény szellemet, de ők napokban uj stádiumba léptek, kedvezőbb forduló pontot 
maguk azt nem mindig gyakorolják, s ha van szó értek el, a mennyiben ezentúl az ásatások szabályszerü- 
papi szellemről, az ma alig más, mint az egymásiránti j ebben fognak eszközöltetni.
vagy nyílt gyűlölködés, vagy alattomos képmutatás. Ezen kedvező fordulatot első sorban az alsófehérmegyei
Ezt a Világiak is épen Így tudják és nagyon történelmi, régészeti és természettudományi társulatnak és

, , , , . az általa kiküldött felügyelő bizottságnak köszönhetni, melyrósz halassal van reaiuk nezve a papsag ezen egy- /. ,, , , . .1 ° t \ egy tg60 erdekes mozaik padlózatra akadvan, azt a tarsu-
másiránli szeretetlensége és úgy gondolkoznak, hogy jat költségén bérelt munkások által feltáratta és azután a
ha a papok egymás között csak igy tudnak kijőni, közönség szemléletére bocsátotta, értesúetvén a társulati
ha egvmást sem szeretik: akkor hogyan fognak ki- tagokat újság utján, és a társulati elnökséghez tett jelenté- 
jőni a világiakkal, hogyan tudnak velők állandó bé- I *e által, 
keséggel egv ilvszerü kört alakítani ? ! A fennemlitett mozaikpadlózat f. hó 15 — 20-ig megszem­

lélés végett a közönség számára nyitva maradott.
Fölöslegesnek látjuk ezen föntebbiekre a magunk 

észrevételeit megtenni, lunem csak egész egyszerü-
Az első látogatók a helybeli cs. és kin. tisztek s szá­

mos polgár volt, lassanként érkezett a városi és várbeli 
en olvasóinkra bízzuk annak megítélését, hogy azon ¡ntelligentia is; ezek után jött a munkások és a gyerekek
általánosságban mozgó állításokat az általuk ismert serege s mondhatni, hogy ezen 6 nap alatt, míg t. i. a

mozaik közszemlére volt kitéve, legalább 1800—2000 em-
Annvi bizonvos, hogy mig a papok és világiak egy- I ber megszemlélte ezen talán 2000 éves római maradványt.

, , , , . - , A bizottság egy vékony zsinórral körülvette a mozai-massal egv érzelemben es egv értelemben nincsenek, . , , . . , . .. .. . . ...../ kát es két tablara röviden kijelölte a tárgyak mibenlétet.
addig flig lehet egy ily nagyszabású kört megalaki- | A gyuiafehérvári közönség dicséretére legyen említve, 
tani. Vagy ha egyelőre az újdonság-ingere s a kezde- hogy e római maradványt keltő tiszteidben tartotta, s elte- 
ménvezéseknél rendese.! fellobbanni szokott szalma kintve nehány gyermek által cslntalanságból elvitt nehány 
tűz lázas heve némely buzgóbbakat el is fogna : kér- mozaik darabtól, a mozaik hat napon ál épen maradott.
dés. hogv ily egymástól távol álló érzelem és érte- A kiküldött bizottság ezen eljárásával a társulati alap-
, ..' . .. szabályok szerint a közönségben a régiségek iránt érdekelt­iem mellett sikerulne-e annak állandóságot biztosi- . . „ . . , . c .... .. ...0 ; seget törekedett felébreszteni, mi várakozáson felül sikerült.
tani s azt a czél lenségéhez mérten felvirágoztatni. Az ásatások kedvező fordulatának második tényezője

a helybeli cs. és kir. várépitészeti igazgató, Krajnc Viktor

viszonyok között mennyiben találják alaposoknak.

Itt persze fellehetne hozni, hogy hiszen éppen ennek 
a körnek lenne feladata az ellentéteket kiegyenlíteni, őrnagy ur, ki maga is a régészettel foglalkozván, legna- 
az egymáshoz való közeledést előkészíteni s a szél- gy°bb érdekeltséget tanúsít ezen ásatások iránt és minden 
sőségeket bele olvasztani a keresztény szentegység har- ! lehető támogatást nemcsak megígért, d.- tény let nyújtott
moniájdba. Csakhogy olynemü tapasztalatok is állanak 5 nyújtani og ezentúl is.
...... , , c . ..... . ... . , így például az asatasok körül eszközölt és eszközlendő mé-eloltunk, a melyek a felemelő bizalom közepette .s óva réseknél részint $zemélyesen, részint szakértő alárendeltjei ál ­

figyelmeztetnek, ha vajon nem épen attól kell e tarta- tal a vizszintelést eszközli és eszközölteti. Rajzai m felülvizs- 
nunk, hogy az egymáshoz való közeledés helyett még gálására pedig Straubert Ödön kedves coliegám vállalkozott, 
távolabb futunk egymástól ; ez nálunk sokszor szokott 
igy lenni s akkor még rosszabbul leszünk, mint ahogy folytatásának leli ására.
most vagyunk ; a rajtunk kívül állók is nevetni fog- ,, fôï’ ,az els° ásatási helyhez*) közel levő fal kiásása 

°- ..... ° alkalmával a munkások a fal mellett mozaik téglákra akad­
nának, mert tehetetlenségünk ismételten bebizonyult. tak. Mi ennek folytán követtük ezen mozaik réteget és fel -

Azzal zárjuk be ezen fenséges mozgalom ismer- tártuk két napi munka után egy nvolczszögű terem pad­
lózatának nyugati felét, a terem másik, keleti fele úgy lát- 

í szik már régebben ásatott ki. A terem kitárása által lát­
hatóvá lett 4 fal a teremnek alakjáról tiszta képet ad,

: mennyiben a 3—3 méte* hossszu falak 135 foknyi szög 
nyezesre szent áldását, hogy egy jó! szervezett a¡att találkozván, szabályos nyolezszögre engednek követ- 
erős magyar katholicismusban találhassuk meg e keztetni.

Ezen kis, szükséges kitérés után áttérek ásatásunk

tetősét és fölötte való tűnődésünket, hogy ne adja az 
Isten, hogy a balsejtelmek valósuljanak, hanem Magyar- 
ország Patronájának közbenjárására adja a kezdemé_

földön üdvünket ! P. I. A falak alapján Avéd Jákó bizottsági társam által

* Lásd a Közművelődés 10 száma 74 lapját.
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terjedése végett dicséretes buzgalmat fejtenek ki; ez okbó 
elismerésünket nyilvánítjuk a nemes örmény Raphael Sán­
dor iránt, a ki mint nekünk előadják — angol lovag, Mad- 
rasban Indiában született ; nemzete vagyis az örmény nép 
iránti kiváló vonzalomtól vezettetve elhatározta, hogy szor-

eszközölt számitásés mérés szerint a terem 43-45 m*. terü­
letű lehetett. Tehát szép nagysággal bírhatott.

Hogy ez nem fürdömedencze, hanem szoba volt, lát 
hatni a falvakolat és a freseofestmény maradékából, mely 
az egyik faloldalon a vörösszinü, cement és téglapor ke­
verékéből á ló padi meritum-párkányzat fölött 10—15 cm. 
magasságig még ép állapotban találtatott.

Ezen terem padlózata alatt alfütési szerkezet van, 
mely érintetlenül maradott s melyet a mozaik felszedése 
után fogunk kitárni. Felszedése előtt tzen mozaikból 3 
szekrényben az alsóíehérmegyei tört. rég. és termttud. 
egyleti, a helybeli r. k. fögvmnasiumi és a magvar nem­
zeti muzuemok számára példányokat fogunk fentartani.

Az alfütési szerkezet feltárásáról hasonlóképpen fog­
juk a társulati tagokat és a közönséget értesíteni, hogy az 
érdeklődők azt is megszemlélhessék.

Az említett mozaik kétféle téglából áll és pedig nyolcz- 
szögü 71 cm átlóju vörös és négy szögű 3 cm. oldalhosz- 
szával bíró fekete téglából.

A terem feltárása alkalmával a törmelök között itt is

galma által gyűjtött vagyonából szabad királyi Erzsébet­
városban az iskolai oktatás előmozdítása végett a nevezett 
város egész környéke számára minden nemzeti s vallás 
külömbség nélkül rím. kaik. gymnast umot alapit; e vég­
ből az elkészített alapitó levelet kegyes megerősítésünk el­
nyerése végett nekünk legalázatosabban bemutatta, mely 
alapitó levélnek tartalma a következő:

„Én Raphael Sándor, angol lovag óhajtván őszinte 
barátságom jelét kimutatni jelenleg is Erzsébetváros ör­
mény közönsége iránt, mely első Ferdinand apostoli felsé­
ge és fenséges fejedelem által nagylelkűen adományozott 
kegyes oklevél alapján szabad királyi várossá emeltetett 
és óhajtván, hogy a dicsőségesen uralkodó osztrák ház 
alatt ezen terjedelmes országban más virágzó városok ha­
sonlatosságára öregbedést és fényt nyerjen, úgyszintén ha- 

nagyobb mérvű gipszpárkányzatra akadtunk, melyek kö- j ¡adást tüntessen föl; Isten akaratj íból elhatároztam, hogy 
zött főleg az egyikén igen szép féldombor kivitelű virág 
füzér (Guirlande) látható. Találtunk továbbá a mozaikon 
egy római bronz pénzt, és sokkal feljebb a törmelékes 
földben 2 darab magy.r ezüst pénzt (talán 1615-ből*)

Úgy látszik, hogy itt már ezelőtti években is történ-

a nevezett városban gymnasiumot alapítok a következő 
megváltozhatlan feltételek melleit.

1.) Ezen gymnasium mindenek előtt Raphael gymna- 
siumnak neveztessék.

2.) A város gondoskodjék oly alkalmas épületekről 
tek ásatások, mely alkalomkor ezen magyar pénzek ide melyek megelégedésemet kiérdemlik s melyek csakis a

nevezett czélra szolgáljanak s akkor hagvok 15,000 irtot 
A hetedik ásási helyen**) újból alfütési szerkezetre vagyis tizenöt ezer pengő forintot. Ezen összeg 6% kamat 

találván, a kiásott szerkezetből négy darab melegvezető j mellett az erdélyi királyi kincstárba helyezendő, mely tő­
csövet a hozzátartozó téglákkal együtt a maga valódi ál- : ke összegnek évi kamatjából vagyis 900 forintból 3 világi
lásában a mozaikpadlozatán a közönség szamlésére i. róm. kath. képesített tanár fizetődjék, az örmények elsőbb-
állitottuk fel. A 7-ik ásási helyen találtunk egy három ágú ; séggd bírván, kik közül a két első állandóan egyenként
igen csinos római mécset ; az ásási területen pedig Pájer : fizetés czim alatt 300 frt, összesen boo R forintot, az utol- 
Arpád főgymnasiumi tanuló igen érdekes homorú csere- j só vagyis a harmadik pedig 250 R forintot kapjon, a fenn- 
pet talált, melyen egy emberi fej dombormű kivitelben ! maradó 50, vagyis ötven forint legyen az örmény egyházi 
van. Köszönetét szavazunk egyelőre is fcnnemlitett talá- j hitelémzóé, kinek kötelessége lesz a keresztény hittant az if­
iónak a megtalált és a társulatnak átadott régiségért.

Ezen rövid s csak is előlegnek veendő tájékozás után i 
rövid időre elbúcsúzom a tisztelt olvasóktól azon remény­
ben, hogy alkalmam lesz nemsokára az e helyen felme­
rült épületmaradványok bővebb részleteivel megismerked­
hetni s igy alaposabb leírásával is szolgálhatni.

kerülnettek.

I juságnak előadni.
1 3.) Szabad legyen a nevezett gymnasiumban bármily
I nemzetiségű és vallásu idegennek bejárni ; sót ha önként 

kívánkozik a hitelemzés oktatásán is jelen lehet.
4.) őszinte szívből óhajtván, hogy az örménynyelv a 

városban fen maradjon, akarom, hogy az örmény ipák, mi- 
j előtt a gymnasiumba bejutnak, tudják saját nemzeti nyeli 

vöket legalább irás- és olvasásban, épségben fentartván a 
gymnasium felügyelőjének azon jogát, hogy ezen föltétel 
aló! a külső örmény ifjakat rendkívüli esetekben fölment­
hesse. —

Az erzsébetvárosi örm. kath, raphaeli 
algyiiinasiuni emléklapja.

(Folytatás és vége.)

Emlékezetébe ajánljuk jelen iratunknál fogva mind­
azoknak kiket illet, kijelentvén, hogy mi alaposan megfi­
gyelvén, mily dicséret háromlik azokra, kik az iskolás 
növendékek tanításának előmozdítására törekedve, — ke­
gyes adományuk által, hasznos alapítványokat tévén a mi 
kedves erdélyi nagy fejedelemségünknek, — az igaz hit

5. ) A gymnasium felügyelője mindig Erzsébetváros 
tőbirája lesz, úgyszintén a mig élek a tanárok általam, ha­
lálom után Erzsébetváros községi tanácsa által válasz­
tandók, kiket megerősítés végett mindig az erdélyi fensé­
ges királyi kormányszékhez kell felterjeszteni ; mert meg­
erősítés nélkül hivatalt semmiképpen nem viselhetnek.

6. ) Akarom, hogy a tanárok és hitelemző választási 
joga halálom után a tanácsnál maradjon oly föltétel alatt, 
hogy egy állomásra 3 egyént köteles legyen ajánlani a 
fenséges királyi kormányszéknek, hogy egyet azok közül 
megerősítsen.

*) Nem szabad rossz néven venni, hogy előleges értesítésemben a ta­
lált tárgyakat körülményesebben nem irom le, mert ezek leírását csak tü­
zetesebb tanulmányozás után adhatom.

*•) I.ásd a Közművelődés n száma 34 lapját.
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7.) A mi az alapítványi összegeket illeti az más mapitvá- pitványt minden pontozataiban mind magunk teI jesitjük,
nyi pénzek szerint 6 azaz hat százalék kamat s teljes biz- mind hogy mások is kiknek érdekében van, teljesítsék,
tositék mellett gyümőlcsöztetendö a fenséges királyi kor Őrködni fogú .k. 
mányszék főfelügyelete alatt.

Végül akarom, hogy mig élek a gymnasium ifjúsága 
születésem ünnepén, vagyis ápril hó 5-ik napján sziinetett 
élvezzen ; halálom után pedig elhalálozásom évfordulóján 
lelkem üdvére szent mise tartassák ; a gymnasiu mi tanulók 
pedig azon szabad napon emlékezzenek meg rólam, mint 
alapitóról, imával járulván Istenhez a minden jók adomá­
nyozójához.

Bezárom ezen rendelkezésemet tisztelettel kérvén a 
fenséges királyi kormányszéknek azon kegyességét, hogy 
az általam nevezett városban alapított leányiskolához ha- 
sonlólag, mely 1827 ik május 11 én 4438. sz. alatt keit s 
legtöbb tekintélyével megerösitett kormányszéki oklevél 
alapján van szervezve, a jelzett gymnasium s annak taná­
rai fölött is a legfőbb felügyeleti s igazgatói jogot kegye­
sen magára vállalni s magas tekintélyével védeni méltóz- 
tassek, mert azt a Mindenható Isten dicsőségére, Ferdi­
nand apostoli király tiszteletére és a legkegyesebb király­
nak é.íes kormányzása alatti nép üdvére és gyarapodásá­
ra alapítani szándékozom.

Melynek hitelessége s örök tartóssága végett ezen 
alapitó levelet saját kezűleg aláírtam, hiteles pecsétemmel 
megerősítettem. — Ké t szabad királyi S'amosujvár vá­
rosában julius hó 2 ik napján, Urunk 1842-ik évében.
Raphael Sándor s. k. angol lovag. (L. S.)

Mi tehát legfőbb kegyúri jogunknál fogva, melylyel, 
mint apostoli király és Erdély nagyfeled time tekintettel a 
szükség és közjóra,
iránt jóhiszemüieg bírunk, és gyakorolhatunk ; s azon 
okokból, mert az iskolás növendéksereg gyarapodása gon­
dosságunkat képezi és fennevezett nemes alapitó Raphael 
Sándor angol lovag kérését is meghallgatván s kegyesen 
elfogadván, mivel az alapítványi levélben nekünk bemuta- | 
tott minden pontozattal megvagyunk elégedve, az abban 
foglaltakat jelen megerősitő okmányunk alapján azon föl­
téttel alatt, fogadtuk el, helyeseltük s helybenhagytuk, a 
mint jelenleg is elfogadjuk, helyeseljük, h-lybenhagyjuk 
s megerősítjük, hogy a róm. kath. gymnasiumokban fenn­
álló, vagy jövőben kiadandó rendeletek a tanítás irányítására 
nézve ezen újonnan feláliitandó Raphael! gymnasiumban is, 
melyet más egyebekben az alapitó akarata szerint igazgattam ; 
kívánunk, pontosan megtartassanak ; kegyesen megenged­
vén továbbá azt, hogy a többször említett szabad királyi 
város esküdt közönsége által 1842. julius 29 én felajánlott ; 
épü et magas királyi határozatunk erejénél fogva, mely j 
1842. november t2-én kelt nevezett város haszonbérbe 
adandó közjavadalmaibó! kivétessék, v. nevezett czélra for- j 
dittassék; mely épület az úgynevezett Ujutczában egyfelől 1 
Fark János váró i polgár kertjének, másfelől pedig Otves 
Tódor polgári házának szomszédságában található, — 
úgyszintén, hogy a nagyszebeni kamarai hivatalunknál ! 
lefizetendő 15.000 frt. azaz tizenötezer pengő forint alap- j 
töke az alapítvány: tőkékre vonatkozó kegyelmes rende- 
letemk szabványa -zerint kezeltessék ; egyszersmind meg- j 
Ígérvén úgy magunk, mint utódaink, magvar királyok és !
Erdé.yi nagy fejedelmek részéről, hogy a fennevezett ah- j

Mely dolog emlékezetére v. örök állandóságára nézve 
ezen megerősítő levelünket nagyobbik titkos függő pecsé­
tünkkel ellátva kiadatni megengedtük.

Kelt Ausztriában, császári városunkban Becsben, no­
vember hó 29 ik napján, Urunk 1842-ik. uralkodásunknak 
pedig 8 ik évében. Ferdtnánd m. p. N iptsa Elek m. p. 
Sómlyai János m. p.

TARCZA.
ZARÁNDOKLAT.

Idők borúján, rejtett utjain 
Epedő lelkem ügy el-elmerena ;
Eléírt hívom hamvadé vágyaim,
De élet /ínye rajok nem dereng!
Oh e klp szörnyű, szörnyű kép nagyon, 
Eestette kétség, vérző fájdalom !

Bolygok, keresve künn a temetőn 
I"cslö virágot, iraton f üvet,
S a mint utánuk nézek epedéin, 
Ott rémük egy-egy éhes sirüreg ; 
Nincs itt veszendő, minden veszv: van,tudomány ügyének szabályozása
- / sir is oly kopár, virágtól VI,

Nevek beszélnek, aranyos nevek 
Egy-egy fehér lő mírvány sir kövön', 
Nem kérdi senki, kit jelentenek,
Nem engedi a rút, hideg közöny.
A mi utánuk itt még fenmaradt, 
Kongó koponya, porló csontdarab.

Nos még a sir jel! ... az is roskadoz, 
A hant alatta siilyed szüntelen ;
Hogy nagy jövendőt érjen még, ahhoz 
Kém sok remény nyel biztat a jelen;
Oh mert nem alszik a halál soha, 
Azért az clsirt könnyek zápora.

lan itten sir domb, puszta, jeltelen,
S a annak, ki benne nyugton álmodik, 
Számára hűség földön nem terem,
S nem is zavarja senki álmait ;
Meri, ki vagyonát nyerte örökül,
Az önfeledten annak él s örül.

A múlt időknek siremlékti 
Alásülyedhk, mtglehet, oda.
Hol a holtakkal őket elfedi

oi
1K

O
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házmegyéje papságát egy rói körré összecsoportosulva, 
látni, hogy a napjainkban elterjedt ponyvairodalom rossz 
iránya ellen üdvös actiot kezdjen meg, népszerű munkák 
kiadásával.

A bús enyészet régi, hült pora ;
Nem kérdi tőlük többé senki sem :
Ki az, ki vélük ottan lent pihen.

Nincs itt külömbség szolga s úr között, 
Bűnös, erényes együtt nyugszanak,
A tudós főbe féreg költözött.
A gőgre is az alom rászakadt.
Csak itt valósul a testvériség,
Hol a gyűlölet lángja so/i sem ég.

Hatalmas Isten, mért kell k'üzdenünk, 
Ha már veszendő porból alkotói ;
Ha a mit alkot szorgalmas kezünk,
Blőbb vagy utóbb az is porba szólt ! ?

• Vagy tán egyedül czélnnk abba van,
Hogy létért küzdve, vesszünk nyomtalan ! ?

Az eszme megvalósult s ma már megvan alakulva 
az „Irodalmi kor.“ A kör czélját, szervezetét és működé­
sét a következőkbe látjuk összefoglalva.

A szellem, melyet az irodalmi kör magáénak vall 
s mely azt éltetni fogja s munkásságának kimerithetlen 
anyagot nyújt, a kath. egyház szelleme.

E szellem kijelöli egyszersmind a kör létesülésének 
céljait is, mely nem egyéb, mint hogy a nép felfogásához, 
szelleméhez, erkölcsi és vallási igényeihez alkalmazott nép­
iratok kidolgozása, essetleg fordítása által terjessze a ke- 
vésbbé müveit és műveltebb közönség körében is a vallá­
sos ismereteket, kath. meggyőződés kath. érzületet, ébressze 
és ápolja a kér. életmódot, amint ezt más nemzetek kebe- 
léb n is oly lélekemelő sikerrel teszi az elvhü, bátor és ta­
pintatos kath. sajtó.

Másrészt nem zárkózik el a szélesebb keretben mozgó 
irodalmi tevékenységtől sem. Nevezetesen : fi -yelemmel 
óhajtja kísérni a napi kérdéseket, az időszaki és napi saj­
tóban megjelent cikkeket, munkálatokat és az észlelt ferde 
irányt, hamis elveket valótlanságokat, erkölcstelen közle­
mény két megcáfolni, megjavítani akár a nagy napi lapok­
ban, akár a vidéki sajtó közlönyeiben — a mutatkozó szük­
séghez képest, feladatának kívánja tekinteni ; —a higgadt­
ság és mérséklet határi között tartott polémiától sem fog 
tartózkodni, továbbá a kör tagjainak egyéni ihlettségök 
erején a helyes, józan elvek, életrevaló ismeretek terjesz­
tésére irt czikkekkel, tudományos dolgozatokkal, akár a 
helybeli, akár a fővárosi lapokban vagy folyóiratokban föl­
lépni szintén munkatervezetébe számítja, hogy erejéhez ké- 

— A azttlmár egyházmegyei „Irodalmikör.“ pest osztályrészt követeljen magának azon nemes harezban, 
Lelkes öröm fogja el minden igaz katholikus szivét, mi

Nem, nem ! Hitünknek lángja éledez 
S idők borúján át- meg átragyog ; 
Kétség viharja nem is fér ehhez, 
Hiszen az Ige maga biztatott :
Nem vész el semmi, minden újra él, 
Mikor az üdvnek örök napja kél.

— 1SS9 febr. 17. —

§odö Adám.

lilSEim ItOmiMXYHit.

mely a tiszta kath. eszméket terjeszteni, kath. gondolk >zás- 
dón szent vallásunk ügyét előmozdítani látja. Lelkes öröm módot, kan. érzületet, áldozatkészséget és tevékeny­
fog el mindenkit, midőn azt tapasztalja, hogy az egyház séget létesíteni — vette kezeibe a toll fegyverét, 
él, Sión ragyog, s oly lelkes férfiak állanak elő, kik nem 
csak az ige magasztos erejével igyekeznek a hívők lelké­
ben megerősíteni hitünk isteni igazságait: hanem figyel­
mük kiterjed oda is, honnan a legtöbb rossz származik

E kifeléható tevékenységén kivül önmagával tagjaival 
szemben is áldásos tevékenységet fejt ki, mely abban áll, 
hogy tagjait az önművelődés eszközeivel minél képesebb 
munkássokká nevelje. Erre nézve időit őzönként tartandó

ma a rossz sajtó oitozta veszélyes kinövésekre, s megfe­
szített erővel, vállvetett munkálkodással igyekeznek a rossz 
terjedésének útjába állani. Hogyne örvendenénk mi, kik 
ugyan azon irányban működve igyekszünk folytatni a
küzdelmet a rossz sajtó termékei ellen, midőn azt látjuk, kezésre álló eszközök felhasználásával okulni, tanulni
hogy egy oly tekintélyes és szellemben nemcsak erős, de egyik hivatása, hogy annál sikeresebben oktasson ki­
gazdag papság egyesül az általunk elérni szándékolt czél felé. 
megvalósítására, midőn azt Írhatjuk, hogy az eszme, mely 
bennünket összehozott egyre terjed, s ma már a szatmár- hét bizonyos elveket, melyek a felek kölcsönös megnyugta- 
egyházmegyei „Irodalmi kör“ megalakulásáról vehetünk tására szolgálnak, 
tudomást.

összejövetelein a tagok : eszmecserék, gyakorlati kérdések 
megvitatása, egyes kételyek eloszlatása által egymást fölvi­
lágosítani, útbaigazítani, bátorítani, lelkesíteni egyik szép 
hivatásuknak tekintik. Szóval : a kör keretében a rendel-

A szép czélu tevékenység irányításában nem nélkülöz-

Eivik alapiive a körnek; a tagokat el n;,n halmoz­
ni munkávalAz irodalmi kör megalakulásáról röviden a követke- 

■zöket jegyezzük tel :
A kör megalakítása végett Irsik Ferencz apát kano­

nok, f. é. febr. -07 én gyűlés e hívta össze a központi pap- multa, sed bene.“ 
ság irodalommal foglalkozó tagjait. Az impulsust e lépésre 
Meszlényi Gyula püspök adta, ki mindjárt egyházmegyéje „Festina lente,“ ami úgy a tagok túlterhelésének, mint a
¿ormányának átvételekor kifejezte, hogy szeretné egy- munkálatok felületességének elejét veszi.

Egyik alapelve lesz amiket Szál. sz- Ferencz a 
kath Írók védszentje, szemei előtt tartott, hogy „Non

Szál. sz. Ferencznek megszívlelni való elve ez is
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is inkább ennek a kapcsán, hogy nemcsak nem Írunk, de 
még nem is olvasunk. Képzelje ! még a legközelebbi szom­
szédaim sem tudják, mit Írtam én b. lapjába, pedig any- 
nyi figyelmet csak megvárhattam volna tőlük, hogy elol­
vassák s referáljanak a hatásról. Igaz, nem egészen ök a hi­
bások, mert honnan tudhatnák, hogy ki lehet az a „Veri- 
dicus“, ki ma igazat akar mondani ; de ezt az ártatlan ala­
koskodást, álarczba buvást csak azért követtem el, hogy 
annál többen olvassák, azon hitben, hogy valami okos em­
ber irta, s úgy használjak, mert biz az én nevemhez még 
eddig semmi olyan sem fűződik, mi az olvasó kedvet ga- 
rantlrozná. Most látom, hiába minden pia fraus, éppen 

i úgy nem olvassák álnevű vagy névtelen nagy emberek 
(ad nótám : névtelen hős) sorait mint a megnevezett kis 
em berekét.

A kör egyelőre nem alkot magának más egyesületek 
mintájára rendes és minden részletre kiterjedő alapszabá­
lyokat. Egyelőre megelégszik az idönkinti összejövetellel, 
közös eszmecserét, működést, s támogatást biztositó jegy­
zőkönyvi megállapodásokkal.

A kör tagjai havon kint legalább egyszer, ezenkívül 
mindannyiszor, a hányszor az elnök összehívja, közös eszme­
cserékre összegyűlnek, melyeknek tárgyai : az előkészített 
vagy fölmerülő indítványok, irodalmi fellépést követelő 
ügyek megbeszélése, a szükséghez képest a munka felosz­
tása, az egyes tagok irodalmi törekvéseinek támogatása 
tanács csal, felvilágosítással útbaigazítással, a kath. irodalmat 
illető kérdések fejtegetése, esetleg felolvasások.

A kör tiszti karát következőleg állapította meg : a 
kör védnökségét Meszlényi Gy. megyés püspök elvállalván, 
elnök : Irsik Ferencz, alelnök : Steinberger F. jegyzők : 
Buza S. és Sarmaságh G. lettek.

Szivünk mélyéből üdvözöljük az „Irodalmi kör“t, 
mert megvagyunk győződve, hogy szükséges is, hasznos is, 
hogy a jók, a lelkesek szövetkezzenek, mert csak úgy fog­
juk igazán betölteni hivatásunkat, úgy leszünk igazán a 
nép lelkészei és hisszük, hogy munkánk nem fog ered­
ménytelen lenni, mert a ki a szegény gyermek öt árpa 
kenyerével és két halacskájával annyi soknak tudott testi 
táplálékát nyújtani, bizonyosan a mi vállvetett munkánkat 
is megáldja, hogy a szellemileg éhező, vagy gonosz ele­
dellel táplálkozó népet bár némileg kielégíthessük. Isten 
áldása a kör működésén 1

— Vidéki levél. Mélyen tisztelt Szerkesztő Ur ! 
Múltkori levelem elfogadása erkölcsi kötelességet ró rám s bá­
torságot ad arra, hogy még egyszer igénybe vegyem „Köz- 
müvelődés“-ünk — úgy veszem észre — nem túlságosan 
látogatott, üres lapjait. De elszomorít is. Ezt az utolsó előt­
ti kifejezést tessék nem olyan értelemben venni, mintha 
maga a megjelent lap volna üres, tele van az eléggé szép­
pel, jóval ; hanem úgy értem, hogy bizon üresen marad­
na tőlünk „az irodalmi társulat rendes tagjaitól“, kik pe­
dig moraliter köteleztük magunkat, hogy ielkiismeretesen 
eleget teszünk, azon kötelességeknek, melyeket a társulatba 
lépésünkkor magunkra vállaltunk : s ha a szerkesztőség 
nem gondoskodnék annak szellemi életéről, azt hiszem ha­
mar el is játszaná a Vörösmarty kis gyermekével, játékait. 
Ez nem a szerkesztőségre ez ránk nézve volna szégyen, 
kik oly nagy indolentiát tanúsítunk a társulat irányában. 
Mert biz az igazat megválva, Írni mindig lehetne, bármily 
nehéz áliást foglaljunk is el, csak egy kis jóakarat, aztán 
meg tárgyat is lehet kapni nekünk katholikusoknak, kik­
nek annyi sok minden fáj, s mégis hallgatunk vele a Protes­
tantismus mai — szinteazt mondom —tultengésének napjai­
ban. Hanem ebből ennyi elég. Azt mor.dám erkölcsi Kö­

telességet ró rám múltkori levelem, s azért is írok. Igen, 
mert azt Ígértem az utolsó sorokban — s bánam, hogy 
Ígértem — mondom azt Ígértem, hogy jövőre folytatni fo­
gom. Azt kérdhetné valaki : miért bánom ezt az Ígéretet. 
Megmondom. Bánom, mert azon meggyőződésre jutattom, 
hogy Írásommal csak „fotelen borsót hányok a falra“, s 
ez az a miért ott fenn azt is mondtam, múltkori levelem 
elszomorít Igazán elszomorít, mert azt látom belőle, vagy

De nem panaszra kell nekem e kis tér, melyet be 
akarok betűzni. Szólok tehát valami okosabbról. Például 
a kisdedóvókról, minek a „kisded óvodákat“ fogom 
nevezni.

Valami nagy okos dolgot tőlem ne várjanak. Primo„ 
mert az én falusi észjárásom nagyon primitiv elemeit is­
meri csak az okosságnak, secundo, mert németül absolu­
te nem tudok, pedig úgy értesültem a lapokból, hogy a 
ki nem tud németül, ne egyék, akarom mondani ne tart­
son számot a müveit s okos névre. A miniszter szájából 
került ki, neki tudnia kell mi igaz, mi nem s én hiszem, 
hogy ő hiszi, de én nem hiszem. S éppen ezen hitem — 
Tiszaice kifejezve „m eggyózödésemből“ kifolyólag akarok, 
arról a szép témáról Írni, melyre ráakarják fogni, hogy 
egészen modern, mai csirke, pedig már az Üdvőzitő bele­
vette volt — sltvenia verbo ! — programmjába, midőn azt 
mondta : „Engedjétek hozzám jönni a kisdedeket.“ Bizo­
nyosan nemcsak azért, hogy megsimogassa őket, hanem 
valami egyébért is. No, annyiban mégis igazat adok azok 
nak, kik azt hiszik, hogy a kisdedekről való gondoskodás 
nagyon is uj keletű, hogy olyan értelemben, milyenben ma 
gyakorolják, vagy tán ezt is „kezelik“ ? ... csakugyan 
nem az evangéliumból van véve.

S mégsem uj az, s mégis az egyház találmánya az 
ő eredeti tisztaságában. Nem kell messze menni, ithon 
van Ürge a chinai hittérítő, megmondja azt mindenki­
nek, hogy nem kell se állami, se szabadkőműves bölcse- 
ség az egyház fejébe : megtalálja, már meg is találta rég azt, 
hogy miképpen kell a szerencsétlenekről s a szegényekről 
gondoskodni és ókét nevelni. És mennyire különbözik az egy­
ház e-en tekintetben is a mai divatosságt ól 1 Mint az igaz 
a látszattól. Az egyház azokat segíti, azokon könyörül azokról 
gondoskodik, kiknek mindezekre szükségük van. Nem igy 
a mai szabadkőművest észjárással megtöltött vakság. Erre 
kézzelfoghatóbb példát hamarjában alig lehetne felhozni, 
mint éppen maga a kisdedóvás.

Az evangélium tanította meg szent Vinczét a kitett 
gyermekek ápolására és nevelésére, s ő utánna haladnak 
mindazon hittéritők, kik a szülői ápolástól és neveléstől 
megfosztott, szerencsétlen ártatlan gyermekek felnevelésé­
ről gondoskodnak. Innen kapták az észt a kisdedóvók fel­
állítására, csakhogy mint mindenben úgy itt sem állottak 
meg az evangéliumi elvek alapján álló kisdedóvás határá-;
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ránál. Jobbak akartak lenni a szentségnél, s okosabbak a 
vallás bölcseségénél, s csináltak a kisdedóvásból kényelem 
széket és restség párnát a nagyságos mamák számára, 
mint a szerkesztő úrhoz nagyon közel,lévő egyik városban 
való óvónál is volt szomorú szerencsém ezt tapasztalni.

Igazán az ember esze megáll a ferdeségen és egy­
ügyű felfogáson, midőn látja, hogy a nagyságos alispánná 
„lelkem" fruskája a „Dedó“ kertjében játszadozik, s a sze­
gény pásztor koldus magzatja étien, szomjan, gondviselés 
nélkül nő fel, mint vad fa az erdőn, szellemileg, erkölcsileg 
és testileg elsatnyulva. S miért ? Mert e „kicsi nagysága" 
mellé csak nem állíthatják a szegény páriát a kisdedóvóba.
Mit mondana ő nagysága, hogy e parasztokkal összeve- 
gyitik az ö „egyetlen aranyos kicsikéjét." Bizony, bizony 
felfordult világ ez a miénk. Hogy ő nagysága annál gond­
talanabból élhessen — s nincs joga hozzá ? — kicsikéjét okos, kitanult és nagy erejű meklenburgi lett a gép elé 
épen a világra hozza, mert . . . . s aztán oda kerül az az ¡ fogva“. (Jókai : Az új földes úr I. k. 95. 1.) Éppen nem 
ártatlan a dajka kézre, onnan a „Didóba“, a nag\ ságos j csodálkozom tehát, ha az 5. 6. oszt. diákom is megszalaszt 
mama pedig, mintha nem is anya volna, s mintha e főn- a magyar dolgozatában szép simán egy-egy „/k«“-ecskét, 
séges állapottal nem a legnagyobb kötelességek járnának mert azon alól még nem tudja mit akar az a léna „lett" ott a 
Isten és a világ előtt, úgy viselkedik; akár egy magánzó nő. hol semmi kér-sete nincs.
Úgy tánczol, hogy no! s úgy fogadja az udvarlókat, mintha Hja! „A capite foetet piscis“. Legalább annyi hasz.-
csak ezek iránt volnának kötelességei. Szóval nagyvilági na fe°Yen ,a diákságának, tanulja meg a „műveli* magyar

beszédet. És ma már csakugyan zeng is „Kárpátoktól Ad­
riáig“ a “/«//“-es magyarság — a müveit osztály szájában, 
mert a jó nép, az konzervátiv, ragaszkodik nemcsak ahhoz

— Nyelvészeti apróságok. A Jeti'. Sok ékte­
len bogár, és külföldi majom került bele ebbe a mi „pa­
raszt“ nyelvűnkbe, de butább tán egy sincs ennél a legú­
jabban országszerte felkapott, s pudli mellől terjesztett csu­
dabogárnál. Ma már nemcsak a kereskedősegéd ajkairól: 
halljuk „édesen“ zengeni : a számla ki lett állítva, a házhoz 
is lett vive, de nem lett kifizetve, mert ö Nagysága 
lett otthon találva ; nemcsak az ügyvéd panaszkodik, hogy 
öt perczet késtem csak s mégis meg lettem kontumaciroz- 
va, mi több alperes is el lett marasztalva; hanem sajtó­
ban egyházi beszédekben is ez vagy az meg lett mond­
va, s az evangélium is tán fel lett olvasva, sőt az iskolá­
ban is „ez a szakasz leczkére fel lett hagyva", 
tály könyvekben is ott éktelenkedik: ez és ez a fiú szigo- 

meg lett intve. És koszorús Jókaink is igy ir: „Két

nem

s az osz-

ruan

hölgy, a mi magyarul azt teszi, minden, csak nem anya !
Ezért kell annak a kis aranyosadnak a „Dedóba“ 

menni, ezért kell annak az ártatlan koldusnak vadfa gya­
nánt, neveletlen telnöni.

És ez nem levegőből kapott elmélkedés: keserű igaz-
a pár barázdához, mi apáitól szállott rá, hanem éppen oly 
szívóssággal ősei nyelvéhez is. Neki köszönhetjük, hogy 

ság. Úgy van valóban, hogy azok a szegény, rongyos, éhes még nem ké-ó nekünk magyaroknak is — bár kissé orcza- 
gyermekek kiszorulnak, a nagy demokrácia miatt, a kis­
dedóvóházakból, kiszorítják őzet onnan a nagy urak, az 
intelligensebbek, előkelőbbek és gazdagabbak gyermekei.

Ideje volna, hogy már egyszer tegyenek valamit a 
szfegényekért is, hogy az intézők figyelme ez utczán csa­
tangoló nyomorultakra is kiterjedjen, hogy a könyörületes- 
ség apró falatkáit ne rabolják el tőlük a dúsabbak nagy­
szájú (kakuk) fiai.

Ez én falusi észjárásom legalább úgy okoskodik, hogy 
azon kisdednek van óvásra szüksége, kit szülei nem tud­
nak óvni, mert anyagi viszonyaik ebben megakadályozzák.
Ilyenek pedig a szegényebb sorsuak gyermekei, s ezek is 
főleg a munka napjaiban, mikor a szegény napszámos, a 
szegény töldmives kénytelen „Isten számába“ hagyni őket.
Ezekre kell a kisdedóvóházaknak gondot viselni, ezeknél

pirító — tanulni anya nyelvünket, mert nála még elég tisz­
tán találjuk meg.

De most csak a „/«//“-röl ! Honnan vette be magát 
ez a csodabogár annyira ? Hát biz a mi kedves „sógorunk­
tól", a némettől. Nem kell minket germáhizálni, germáni- 
záljuk mi magunkat! Igazán „Isten verte meg a magyart*. 
Meg hall valamit egyik, s aztán, mint a boldogtalan juh, a 
veszélybe is, úgy megy egyik a más után. így történt ez 
a „/r//-“el is. Pedig nincs éktelenebb fülsértőbb, s értel­
metlenebb beszéd ennél a csúnya germánizt&usnáL Hát nena 
szebb : z, ha igy mondom : „A számla ki van állítva (vagy : 
a számlát kiállítottuk, vagy : a számla kész) a házhoz is 
hordoztuk (v. hordozták, vagy : küldtük, v. küldték), de 
nincs ki fizetve (v fizetetten, v. nem fizették ki,) mert a 
nagyságos asszonyt nem találták honn (v. nem találtuk honn„ 
v. mert a nagyságos asszony nem volt honn). Vagy nem 
magyarabb ha az ügyvéd igy szól : Csak öt perczet kés­
tem, mégis megkontumacsiroztak, s az alperest is elmarasz­
talták ? S nem helyesebb, ha a tanár azt mondja : Ez van 
(v. volt.) leczkére felhagyva (v. ezt hagytam fel leczkére),. 
s azt Írja az oszt. könyvbe : „Ezt és ezt szigorúan megin­
tettem ? s nem szebben van ez mondva: „Két okos, kita­
nult is nagy erejű meklenburgit fogtak a gép elé?

Csak egy kis gondolkodás, egy kis jó akarat, s keve­
sebb majmaló és „nagyzó“ törekvés, no meg egy kis nyelv­
tan s aztán lassan elhullanak mind e csodabogarak s visz- 
sza nyeri nyelvünk tisztaságát, máskép soha. Taníthatunk 
stilisztikát rhetorikát s akármiféle egyebet, s hangsúlyoz­
hatjuk a „nyelvtisztaság“-ot még oly ékes szólóan is, 
ha ugyanakkor nem vigyázunk saját kifejezésünkre, 
szén tehát ismét egy vesszen a: leli s evvel is fogyunk, 
de tisztulunk ! — Nr. 7.

kell a szülői nevelés hiányát pótolni, mert az az intelligens 
család háziasszonya úgy is ráér, hogy a maga gyermeké­
ről gondoskodjék, csak kevesebb regény olvasás, kevesebb 
hivalkodás, több háziasság, melegebb anyaság. Akkor a 
kisdedóvók betöltik hivatásukat, addig pedig semmi héza­
got nem pótolnak s a társadalom iránt tartozó kötelessé­
güknek sem tesznek eleget. Az Üdvözítő szavaival végzem
be levelemet : „Nem az egészségeseknek van szükségük az 
orvosra, hanem a betegeknek“, a szegény, elhagyott gyer­
mekeknek van szükségük a szellemi az erkölcsi orvosra, 
a nevelőre I Fogadja őszinte köszönetemet azon szívessé­
géért, hogy igénytelen soraimnak b. lapunkban helyet

Veridicus.adott.*) Isten velünk. Tisztelettel Vesz-
*) Vajha minél többen keresnének fel hasonlöirányu levelekkel; önt 

pedig máskor is szívesen látjuk. A szerkesztőség.
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I telet után a piaczon a csikcsekefalvi népzenekar nemzeti 
I zenedarabok e!|átszásával adott kifejezést a nagy nap 

emléke iránti tiszteletének. Az esti ünnepély, az ugyne- 
1 vezeti megyeház nagy termében '/fi órakor kezdödőleg 

változató.; programm szerint igen sikerültén folyt le. 
Az alkalmatlan időben is nagy számmal jöttek az ünne- 

'■ pélvre Programmot kívül nagyon örvendetes meglepetést 
szerzett. Baka János kántortanitó népiskolai fiutanitványai- 
val, kik számra íj ön, 3 sorban voltak felállítva a színpa­
don. A mellét miudeniknek nemzeti szinü szalagcsokor

Irodalom.

— Megjelent : „Katholikus szemle14. III-ik kötet. I. fűz. — 
Szerkeszti I>r. Kisfaludy A. Béla. Kiadja a szt. István társulat Budapesten* 
Alegjelen a nyári szünidőt kivéve, két havonként, összesen tehát ötször. 
Előfizetési ára 5 frt.

-- „Katholikns Hitoktatás". Havi folyóirat. IV. évf. 3 szám. 
Szerkeszti és kiadja : Fonyó Pál Sükösdön (Pestmegye). Ara egész évre 
frt, fél évre I frt 55 1er.

— -Borromaeua“ kath. hi’szónoklati havi folyóirat. III. évf. 
füzet. Szerkeszti és kiadja Horváth Lajos győr-njvárosi plébános. — Ara : 
«gesz évre 4 frt, fél évre 2 frt. i díszítette, mig Ferenczy Sándor IV- osztályos tanuló egy 

— -Kathclikus hitvédelmi folyóirat-. I. c.f. 3. szám. Szer- 1 kis hároms/inű zászlót tartott kezében. Márton Ferencz 
Feszti és kiadja Lepsényi Miklós Pozsonyban. Előfizetési ára : egész évre 4 
írt. félévre 2 frt.

V. osztályos tanuló „Vezér! szó“ czimmel lelkesítő beszé­
det (verset) intézett a kis csapathoz, mire ez egész tűzzel 

- -Havi Szónok“ k.tb. egyházi beszédek az év minden ünnep- : énekié a lel vitézek a csatára“ indulót. íme, sok más
és vasárnapjára. 1SS9. 3—4 füzet. — Szerkeszti és kiadja Ribényi Anta.

^Kispesten. Ara egész évre 2 frt. egyéb szellemi haszon mellett, mily kedvező az ily alka­
lom a hazaszeretet nemes és szent erényét a nemzet cse- 

st 1 metéiben felébreszteni ! Itt még megjegyezni kívánom, hogy 
a gordonkás : Pé'er I nre e kis népfólkelő csapatból való 
valamint azt is, hogy a közönség a kis vitézek működését 
örömmel és lelkes éljenzéssel fogadta. Az előadás végezté­
vel Baka .Amália — felkérés folytán — újból egypár ked­
velt népdalt énekelt, mit a közönség szintén megéljenzett 
és megtapsolt; mi, kik az ünnepélyen jelen valánk, édes 
öröm érzések között, azon imaszerű óhajjal távoztunk csa­
ládi tüzhelvünkhez : Éljen a haza 1 Az esti ünnepély al­
kalmával — io kr. belépő dijakból — u frt 60 kr gyűlt 

ils Anos köszönet. Alólirott egyház közsé- az olvasókör javára. Huszár, 
gi tanács kedves kötelességet teljesít, midőn nagyméltósá-

— Bvküldetett -Názáreti Gyöngyvirág“. Egyházi beszed gyű- 
mölcioltó-boldogasszony ünnepére. Irta Babik József, alsó miskolezi 
géd lel kész. Ara io kr. Megrendelhető szerzőnél.

A NAPI ESEMÉNYEK KÖRÉBŐL.
— Adakozás. Kegyelmes püspök urunk ő nagymél 

tósága a székelykeresztúri r. k. templomban felállítandó 
orgona költségeinek fedezésére too irtot méltóztatott ado­
mányozni.

— "f Avzél Ferencz kidéi r. k. kántor 79 éves ko- 
gú Lönhárt Ferencz erdélyi püspök ur jótékonyságának rában meghalt. 38 éven át egész haláláig hűséges szolgája 
egyik legújabb tényét nyilvánosság elébe hozza. Szűkös volt az egyháznak. R. i. p.
anyagi viszonyok között lévő templomunk orgonájának ki- — Halálozás. A magyar katholiclsmust és tudo-
javitására alkalom nyilván, fejedelmi bőkezüségü püspök mányt ismét nagy csapás érte. Rimer Flóris, kanonok és 
urunk e ez él elérését 100 frt. azaz: egyszáz frt adomá­
nyozásával tetté lehetővé és szükség esetén még újabb

a kiváló tudós, régészeti tudományok egyik úttörője 
hosszas szenvedés után életénék 74 ik évében jobb létre 

frtnyi adományt helyezett kilátásba, bogadja Ö nagymél- szenderült. Nagy tudományát nemcsak itthon, de kúlföl- 
tósága ezért itt a nyilvánosság előtt is legőszintébb kő- dön is nagy elismerés követte. Életének végső napjait Nagy- 
szönetünk kifejezését. Ugyanitt köszönetét mondunk nagy- váradon csendes magányában élte le, de azért min-
ságos Barts Ferencz nagyprépost és nsg. Andrásy István dég a legnagyobb érdeklődést tanúsított a hazai tudomá-
apát kanonok uraknak, kik közűi ugyanazon czélból —az nyos mozgalmak iránt. Temetése nagy közönség részvété­
ért) 5 írttal a második 6 Írttal kegyeskedett felsegíteni sze­
gény templomunkat. A székely keresztúri róm. kath. egy­
házközségitanács nevében. Br. Gamerra Gusztáv világi elnök, 
főgondnok', Sándor Domokos h. jegyző.

100

le mellett ment végbe. A temetési szertartást Schlauch 
Lörincz püspök végezte. R. i. p. —

— Pályázat Nr. 9. A 200 frt. készpénz 17 hold 
föld, 5 igás, 25 kézi napszám, 36 véka vegyes gabona, 42 
köbméter (1 frt. 50 kr.) tűzifa, mintegy 20 frt. stóla lakás 
és óllal javadalmazott jegenyei r. k. kántoriamtól állomás­
ra 1889. ápril 7-éig pályázatot nyit a kolozsvári plébános, 

bad sajtó diadal ünnepét, szóval az ősi magyar alkotmány Kolozsvárit márt. 7. 1889. Ê tes K.
újra ébredéséi.ek 41-ik évforaulóját miként az előző — Pályázat. Nr. 10. A nagyszebeni r. kath. föele-
években úgy az idén is hazañas kegyelettel ülte meg. mi magyar-német tannyelvű iskolánál megüresedett tanítói 
Már reggel 8 órakor a nagy harang hivó hangja hirdeté állomásra pályázat hlrdettetik. Fizetése 507, esetleg 526 frt 

szabadságáért élni-halni kcsz, minden igaz magyarra készpénzben. Az állomás azonnal elfoglalandó. Pályázati
nézve örökre emlékezetes nagy napot ; s majd az olvasó­
kör testületileg hálaadó szent misét hallgatott, melyen a 
közönség sorából is nagy számmal voltak jelen. Isteni tisz-

— Caik-Szént-Mártonon. A „csikszentmárton- 
csekefalvi polgári olvasókör“ márczlus 15 ¡két, a szabadság, 
egyenlőség testvériség proclamálásának nagy napját, a sza-

a
határidő f. é. ápril io e; a kérvények az illetők felettes 
elöljáróságai utján alólirotthoz adandók be. N.-Szeben 1889. 
márczlus 21-én Ninger lgnácz apátplébános.
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